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Dansk Ornitologisk Forening, Rene Christensen 
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1. Velkomst  

2. Referat fra sidste møde marts 2024  
Ingen kommentarer. 

3. Solcellepuljer – Våelse Vig og Grænge-Radsted v. Niels Kjærgaard 
Grøn Pulje er en pulje, der har til hensigt at fremme lokalbefolkningens 
accept af og engagement i udbygningen med vindmøller og solceller.  
 

Vindmølle- og solcelleprojekter udløser midler til projekter til lokalsamfun-
dene. Midlerne kommer fra opstiller af energianlægget. Størrelsen af mid-
ler afhænger af anlæggets størrelse.  

 
Det nuværende administrationsgrundlag for Grøn pulje i Guldborgsund 
kommune fordeler ud fra følgende kriterier: 
 

Puljen er møntet på direkte naboer – dvs. primært indenfor 4,5 km. Men 
alle udenfor denne radius kan også ansøge. Puljen skal anvendes således, 
at projekter gavner lokalsamfundet. 
 
Ansøgninger over 1 mio kr. skal i byråd, ellers er det Teknik-, Klima- og 
Miljøudvalget (TKM), der beslutter, hvem der kan få tildelt midler.  
 



 
 

 
 

SIDE 2/5 Bemærk ovennævnte skal tages med det forbehold, at administrations-
grundlaget skal revideres. Der kan derfor forekomme justeringer.  
 
Historisk har der været to puljer: Væggerløse ca. 920.000 kr og Nysted 

ca. 63.000 kr. Midlerne er blevet uddelt fx til oprensning af gadekær, ba-
debro, bordogbænke, hjertestarter mv.  
 
Beløbet bliver udregnet på antal Kwh. Det er opstiller af anlægget, der 
lovgivningsmæssigt er forpligtiget til at fremsende midlerne til kommunen. 
 
Kommunen har 5 år til at allokere midler. Hvis der er midler i overskud, 

ryger de til staten.  
 
Der er to store solcelleprojekter igangsat. Vålse Vig og Grænge-Radsted. 
Der er udarbejdet lokalplan. Det er BetterEnergy, der er bygherrer i 

Grænge-Radsted og Velas Energy i Vålse Vig. Forventes afsluttet i slut 
2025. Når anlægget er tilsluttet, skal der gå 14 dage inden midlerne skal 

overføres. 
 
Vålse Vig. 12,5 mio kr. forventes frigivet 3. kvartal 2028. 
 
Grænge-Radsted 10,4 mio kr. forventes frigivet ultimo 2025.  
 
Grønt Råd vil sikre, at så mange midler som muligt vil blive ansøgt til na-

turprojekter :-) 
 
Oplæg eftersendes sammen med vejledning/bekendtgørelse. 
 
 

4. Hvorledes sikrer man ynglefugle og yngle- samt rastende bilag IV-
arter – særligt flagermus i nedrivnings- og renoveringssager?   

Problematikken ønskes belyst ift ejendomme, hvor kommunen er lodsejer 

(Stubbekøbing Vandtårnet og det gamle slagteri i Nyk F) samt ift lodsejere 
(Alstrup Brugs). v. Rasmus Hee Hastrup 
 
Baseret på at der blev registreret Slørugle i Stubbekøbing Vandtårn, blev 
nedrivningen stoppet midlertidigt. Kommunen har nu igangsat Projekt 

Slørugle. Slørugle er en af vores mest truede ynglefugle, og dette par var 
kun det andet kendte par på dette tidspunkt øst for Lillebælt. Der er blevet 
hyret en slørugleekspert, som har rådgivet omkring, at nedrivningstids-
punktet er bedst ift ynglende Slørugle i perioden 1. januar -31. marts.  
 
Der er foretaget en separat konsulentundersøgelse af flagermus i Stubbe-
købing Vandtårn, som har konkluderet, at der er ingen flagermus. 

 
For slagteriet er der lavet en grundig undersøgelse af flagermus, idet der 
har været kendskab til flagermus i bygningerne tidligere. Undersøgelsen 
konkluderer, at der ikke har være ynglekolonier af flagermus i sommeren 
2024. Nedrivning kan ske i foråret 2025 inden ynglesæsonen. 
 

Der er kommet ny vejledning ift at sikre yngle- og rastesteder for bilag IV 

flagermus. På den baggrund er det nu blevet indarbejdet i kommunens 
procedurer for nedrivning med byfornyelsesmidler (nedrivningspuljen), at 
der fremadrettet skal undersøges, om der er ynglefugle og flagermus i 
bygningerne. 
 
Der er tillige blevet indarbejdet i alle nedrivningstilladelser som vejled-

ningstekst, at ansøger skal undersøge, om der er ynglefugle og flagermus. 

 

 



 
 

 
 

SIDE 3/5 5. Hvad betyder trepartsaftalen for kommunerne 
Kort gennemgang af Trepartspapiret. Mange uafklarede elementer. 
 
Baseret på at Danmark har tiltrådt EU's biodiversitetsstrategi for 2030 

samt EU's naturgenopretningsforordning, er vi forpligtiget til at sikre at 
30% af Danmarks areal til lands og havs skal være beskyttet. Herunder 
10% strengt beskyttet. På den baggrund har Regeringen udarbejdet Tre-
partsaftalen. 
 
Der er dog mange elementer i Trepartsaftalen, som er uafklaret. Det glæ-
der skovrejsning, lavbund, kvælstof, beskyttelse af drikkevand, CO2 afgift 

mv. Det er også uafklaret, hvilken rolle kommunerne vil få, samt hvorle-
des vi vil blive kompenseret for disse ekstra opgaver.  
 
Der er nedsat et Vandoplandsgruppe VOS for Sjælland Syd, Bornholm og 

øerne. Der er tildelt 4 mio kr. Næstved er sekretariatet. Intentionen er, at 
sekretariatet skal hjælpe de andre kommuner på vej med skovrejsning, 

lavbund mv. 
 
Der er mulighed for at få udpeget et Kystvandråd, for de oplande der er 
særligt kvælstofbelastet. Grønt Råd indstillede til, at kommunen går videre 
med at ansøge om et Kystvandråd for vandopland Guldborgsund og 
Rødsand. Det skal ske i samarbejde med Lolland Kommune 

 

6. Bekæmpelse af invasive arter 
a. Bjørneklo. TKM har godkendt en handleplan i juni 2024 for 

bekæmpelse af bjørneklo på kommunale arealer. Kommunen er 
opdelt i fire områder, hvorunder man tager et areal ad gangen.  
Der er ikke lavet en indsatsplan på private arealer, idet der ikke er 
ressourcer til at håndhæve. Som borger kan man registerer fund 
af bjørneklo via app “giv et prej”. Kommunen har nu en database, 

hvor alle fund bliver lagt i.  

b. Grønt Råd vil anbefale at vi også registerer japansk pileurt, samt 
at hvis bjørneklo og pileurt står tæt på hinanden, at de bekæmpes 
samtidig.  

 
7. DK2020 

a. Skovrejsning. Kommunen har planlagt 24,5 ha skovrejsning i 2025 i 
samarbejde med Klimaskovfonden. Der søges om midler til publikumsfaci-
liteter og biodiversitetstiltag. 
b. Klimatilpasning. Den seneste plan er fra 2014. Der er siden blevet kig-
get på risikokort. Vi har flere projekter rundt om i kommunen. Bla. i Saks-
købing er der sluseprojektet. Hesnæs privat lodsejer afventer. Gedser ny 
havnemole.  

c. Lavbund  
Der er 11 projekter i gang lige nu med forundersøgelse. Til ansøgnings-
runden 30. september 2024 er der fremsendt ansøgninger om realisering 
af 6 lavbundsprojekter og 2 kvælstofprojekter. Der er tillige ansøgt om 11 
nye forundersøgelsesprojekter.  

8. Naturstrategi 

Den kommer på TKM til november mødet. Nu med flot layout. 

9. Biodiversitetsplan og biodiversitetspulje 
Konceptet nytænkes. Der kommer et udkast i start 2025.  
Biodiversitetspuljen er nedlagt. I stedet ønsker TKM mindre projekter til 
individuel godkendelse. Der er ved at blive udarbejdet en ønskeliste. 

10. Nyt fra Kommunen  
A. Status på kommuneplanen Den er endelig godkendt. 

B. Digital post på alle afgørelser fra 1. dec. 2024. Fremadrettet ud-
sendes alle afgørelser digitalt i hele landet efter CVR-numre. Vær 
obs på dette, da de måske ryger til jeres hovedforening. 



 
 

 
 

SIDE 4/5 C. Opfølgning Natura 2000-planer og Vandområdeplaner 2021-2027 
Natura 2000 planer er endnu ikke godkendt. Af de indsatser, der 
fremgår af vandområdeplan 2021-2027, udestår en række ejen-
domme i det åbne land, der skal have forbedret spildevandsrens-

ning.  
D. Multifunktionel Jordfordeling Sprydager Overdrev. Kommunen har 

overtaget arealet fra 1. oktober 2024. Krav fra Landbrugsstyrelsen 
ift hvor meget der skal tilplantes med skov. Derfor bliver 5,5 ha nu 
med skov. Der nedsættes en følgegruppe med repræsentanter fra 
Nr. Vedby skole og borgerforeningen. 

E. Status kommunale naturgenopretningsprojekter, Bøtøprojekterne, 

Horreby Lyng, Gæs & Biodiversitet. Slørugle mv. Bøtø: Nyt natur-
rum i Bøtø er netop indviet. Horreby Lyng: Alt fint. Gæs & bio: 
Studietur til Fanø for at se på usynligt hegn til køer. Slørugler: 35 
kasser produceret og vil blive sat op primært omkring Stubbekø-

bing. Mursejer: 60 kasser sat op på Nordfalster. 
F. Vandforsyningsplan og -indsatsplan. Der er udarbejdet indsatspla-

ner ift grundvandsbeskyttelse baseret på statens udpegninger. Iht 
statens overvågning fremgår det, at vi har overudnyttelse af den 
samlede ressource af grundvand. Drikkevand er første prioritet. 
Der er derfor dialog med vandværkerne om problemer med nye 
udstykninger og udvidet husdyrbrug. Det er grundvandsrådet, som 
er ansvarlig omkring dette. 

G. Varmeplan Skal ses på alternativer til affaldsforbrænding. Der skal 

udarbejdes en ny varmeplan som skal politisk behandles i 2025. 
11. Nyt fra medlemmerne   

Alle glade :-) 

12. Evt. 



 

 

 


